Imparare da una domanda

Eserciziario n. 4 — Unita didattica n. 3

Indica se le seguenti affermazioni sono vere o false

— L’obiettivo della “sociologia negativa” ¢ quello di arrivare al cuore delle
contraddizioni sociali per modificare lo status quo. (Vero)

— In Dialettica dell’Il/luminismo P'industria culturale risulta avere una funzione politica
conservatrice. (Vero)

— Nell’analisi di Marcuse 'uomo a una dimensione ¢ 'uomo che non ha piu capacita
critiche. (Vero)

— T. Parsons ¢ un autorevole esponente del funzionalismo. (Vero)

— Nello schema AGIL la “latenza” si riferisce all’insieme di motivazioni che
muovono il soggetto. (Vero)

— Le teorie di medio raggio trattano di aspetti circoscritti dei fenomeni sociali.

(Vero)

— La costruzione teorica di Parsons puo considerarsi una teoria di “medio raggio”.
(Falso)

— Robert Merton ha criticato 1 postulati del funzionalismo classico. (Vero)

— N. Luhmann condivide, con Parsons, I'idea che i fenomeni sociali vanno studiati
in rapporto con la funzione che essi svolgono per il mantenimento del sistema.

(Vero)
— C. Wright Mills ¢ un sociologo inglese. (Falso)
— 1I cosiddetto modello drammaturgico ¢ stato elaborato da C. Wright Mills. (Falso)

— C. Wright Mills ¢ sempre stato favorevole alla “grande teorizzazione”. (Falso)

Indica quale opzione di risposta ¢ quella corretta

Gli autori di Dialettica dell’lluminismo sono:
a) Horkheimer e Adorno;
b) Marcuse e Adorno;
c) Marx ed Engels;
d) Merton e Lazarsfeld.

Tra 1 tre Autori di seguito elencati, individuate quello che, a vostro giudizio, puo
considerarsi un esponente della Scuola di Francoforte.

a) G. Simmel;

b) M. Weber;

c) T. Adorno;



d) T. Parsons.

Marcuse sostiene che oltre alla “repressione fondamentale” vi ¢ una repressione
a) addizionale;
b) costruzionista;
c) evoluzionista;
d) nominale.

Secondo Marcuse, la poverta che continua a regnare in vaste zone del mondo dipende
a) dalla scarsita di risorse umane;
b) dalla scarsita di risorse umane e naturali;
c) dal modo nel quale queste ultime sono distribuite;
d) dal modo nel quale queste ultime sono distribuite e utilizzate.

“Imperativi funzionali” ¢ un’espressione centrale della sociologia di:
a) G. Simmel;
b) J. Habermas;
c) R. Merton;
d) T. Parsons.

Lo schema AGIL ¢ stato elaborato da:
a) E. Durkheim;
b) G. Simmel;
c) M. Weber;
d) T. Parsons.

Teoria e struttura sociale ¢ un importante lavoro di
a) G. Mosca;
b) K. Mannheim;
c) K. Marx;
d) R. Merton.

L immaginazione sociologica ¢ un noto lavoro di:
a) K. Mannheim;
b) R. Merton;
c) C. Wright Mills;
d) T. Parsons.

“Imperativi istituzionali” ¢ un’espressione chiave della sociologia di:
a) T. Parsons;
b) R. Merton;
c) K. Mannheim;
d) K. Marx.



Secondo R. Merton la sociologia deve elaborare
a) una teoria generale dell’azione sociale;
b) teorie generali dei sistemi sociali;
c) teorie di medio raggio;
d) teorie flessibili.

N. Luhmann ha distinto tra:
a) solidarieta organica e solidarieta meccanica;
b) mondo e ambiente;
¢) mondo e sistema;
d) mondo, ambiente, sistema.

Secondo N. Luhmann la societa si evolve passando:
a) dalla solidarita organica alla solidarieta meccanica;
b) dalla complessita alla omogeneita;
c) da una differenziazione di tipo segmentario ad una differenziazione di tipo
funzionale;
d) da una differenziazione di tipo funzionale ad una di tipo segmentario.

Ne La teoria della classe agiata Veblen tratta del consumo:
a) critico;
b) responsabile;
c) solidale;
d) vistoso.

Secondo C. Wright Mills I’élite del potere
a) ¢ un fatto inevitabile;
b) ¢ un dato astorico;
€) ¢ una caratteristica essenziale della democrazia;
d) ¢ un fatto storico che deve essere superato per la costituzione di un’effettiva
democrazia.

Domande a risposta aperta

— Cosa intende T. Parsons con I'espressione “variabili strutturali”?
— Illustra e commenta il concetto di anomia in R. Merton.

— Qual ¢ la posizione di R. Merton nei confronti dei sociologi della conoscenza
europei?



